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Профилактика возникновения заикания у детей дошкольного возраста.

Заикание — одно из наиболее тяжелых дефектов речи.
    Заикание трудно устранимо, травмирует психику ребенка, тормозит правильный ход его воспитания, мешает речевому общению, затрудняет взаимоотношения. 
                Возникает в большинстве случаев в возрасте     от 2 до 5 лет,  в период наиболее интенсивного развития речевой функциональной системы и формирования личности ребенка.                                                
Для того чтобы уберечь детей от заикания, родителям при воспитании ребенка и общении с ним необходимо соблюдать ряд правил:
 *речь окружающих должна быть неторопливой, плавной, правильной, отчетливой,  это вызовет  такую же правильную, неторопливую речь у ребенка;
 *ребенок должен говорить, достаточно широко открывая рот, не очень громко, не крикливо, не спеша, вредно говорить на вдохе, захлебываясь и задыхаясь;
 *нельзя допускать у ребенка ускоренной речи, это может указывать на повышенную возбудимость, ослабленност ь его нервной системы;
   *следует ограждать малыша от контактов с заикающимися людьми, так как	заикание может возникнуть  по подражанию; 
 *оберегать малыша от психических и физических травм, бурных проявлений гнева или радости, от пребывания среди нервных, беспокойных детей;
   *соблюдать благоприятную обстановку в семье, не допускать запугивания ребенка, физических наказаний, частые одергиваний;
    *нельзя слишком перегружать речь ребенка (заставлять произносить сложные фразы, незнакомые и непонятные слова, заучивать слишком много стихотворений, сложных по содержанию и форме , так как правильно выговаривать все звуки речи ребенок сможет только после четырех лет );
      *родители должны чаще  читать ребенку,   просить пересказать прочитанное, больше с ним разговаривать, поправлять, когда он говорит неверно;
     *не следует перегружать малышей    избыточными впечатлениями, которые вызывают у них эмоциональное перенапряжение ( часто водить детей в кино, театр, цирк, разрешать подолгу смотреть' телевизор); 
    *наблюдать за поведением ребенка: иногда заикание может появляться из-за  чувства страха, нельзя над этим смеяться, наказывать ребенка, а помочь устранить страх.  
     *если у ребенка-левши существует предрасположенность к заиканию: нервная возбудимость, ускоренная речь, неоправданные повторения звуков в момент речи, речь на вдохе - переучивать его «на правшу» нельзя;
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Уважаемые родители!

За консультацией вы можете обратиться в кабинет
учителя-логопеда 
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