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Консультация:  «Как учить стихи с ребенком».

 	Разучивание стихотворений с детьми в дошкольном возрасте – занятие полезное и необходимое, это самый верный способ развития ребенка:
- это важно для формирования необходимого объема памяти;  
- расширяются знания об окружающем мире, наша память устроена так, что человек не может запомнить того, чего не понимает;
- увеличивается активный словарь ребенка. Малыш может правильно употреблять в своей речи уже выученные и много раз проговоренные в стихотворении слова и фразы, учится воспринимать поэтический слог, его красоту. Речь ребенка становится более богатой и правильной.  Малыш фиксирует в памяти как правильно сочетать одно слово с другим,  учится говорить правильным литературным языком; 
- стихи учат ребенка быть любознательным, уверенным в себе.
  	Есть такие детки, которым запоминать стихи сложно, это просто каторжный труд. Почему? Чаще всего потому, что стихотворение они учат неправильно.
  	Чтобы не подорвать добрых отношений с ребенком, требовать от него невозможного, предлагаю воспользоваться некоторыми рекомендациями для заучивания стихотворений.
Совет 1: Найдите непонятные слова.
Прежде, чем начать заучивание, взрослый сам должен прочитать его с выражением. Затем обязательно объяснить ребенку незнакомые и непонятные слова. Спросить малыша, о чем говорится в этой или иной строчке. Когда все слова будут разъяснены, стихотворение прочитать еще раз. К заучиванию приступайте только после предварительной работы. 
 	 Если стихотворение о каком-то явлении природы, хорошо понаблюдать за этим. Обратить внимание на какие-то детали, которые могут остаться незамеченными ребенком.
Совет 2: Увеличивайте объем постепенно.
Для первого раза возьмите небольшое по объему стихотворение, состоящее из нескольких слов, подойдет двустишье или четверостишье. Позже можно брать стихотворение большего размера, и заучивать его постепенно. Заучивать по два четверостишия и не больше.
Совет 3: Визуализируйте стихотворение.
Помогите ребенку представить происходящее. К примеру, при разучивании стихотворения «Мужичок с ноготок», расскажите о том времени, когда происходили события, о деревне, в которой жил мальчик, о том, как было тяжело его отцу прокормить большую семью, о лютом морозе. Оживите текст, когда ребенок проникнется эмоциями, ему будет проще запомнить.
  	Также стихотворение можно нарисовать в виде символов или сделать иллюстрацию к тексту.
Совет 4: Подключите эмоции.
Заучивать следует эмоционально с выражением, такова детская природа! Иначе эта работа будет лишена для ребенка смысла.
Учить лучше не с группой детей, а индивидуально.
          Малыш, не проникший красотой стихотворной литературной формы в детстве, став взрослым, вряд ли будет обращаться к поэзии.
Совет 5: Переведите рифму в прозу.
Если ребенку трудно дается заучивание рифмы, переведите стихотворение в прозу. Прочитайте стихотворение целиком, попросите рассказать, о чем в нем говорится. Можно помочь, задавая наводящие вопросы. Таким образом, сформируется смысловая последовательность. После такой обработки заучивание пройдет легче и быстрее.
Совет 6: Нарисуйте стихотворение.
Нарисуйте с ребенком стихотворение. Совсем не обязательно создавать шедевры изобразительного искусства,  достаточно будет схематичных рисунков. В общем, поиграйте в иллюстраторов. Этот метод хорош тем, что к процессу запоминания подключается зрительная память.
Совет 7: Поиграйте в театр.
Инсценируйте стихотворение, каждую строчку не просто читать, но и показывать. Если действующих лиц будет много, можно привлечь к представлению других членов семьи.
Совет 8: Используйте диктофон.
Сейчас в телефонах есть встроенные диктофоны. Запишите чтение стихотворения ребенком, затем дайте ему прослушать. Таким образом, подключите к процессу и слуховую память, и значительно повысите шансы ребенка запомнить те строчки, которые с трудом поддаются.

[bookmark: _GoBack]Совет 9: Повторяйте выученное.
Повторяйте выученное через промежуток времени: перед сном, на следующий день, через неделю. Только не стоит это делать в виде экзамена: «А ну-ка расскажи, я посмотрю, как ты запомнил…». Гораздо эффективнее, если предложите рассказать вместе папе, бабушке, соседке. Или начнете рассказывать сами, а потом «забудете» и попросите ребенка помочь. Этот способ поможет закрепить в памяти, перевести из памяти кратковременной в долговременную.
Совет 10: Не откладывайте заучивание.
Не откладывайте этот процесс до школы. Начинать учить стихи наизусть желательно не позже 3-4 лет.
Совет 11: Делайте перерывы.
Делайте перерывы для отдыха, чтобы однообразие не утомило и не наскучило.
Совет 12: Никакого насилия!
Не заставляйте ребенка и не наказывайте за неудачи.
Совет 13: Учитывайте индивидуальные особенности.
Выбирайте стихотворение в соответствии с возрастом  и темпераментом ребенка. Шалунам лучше предлагать стихи ритмичные, веселые, спокойным деткам – плавные, размеренные.
Выбирайте стихи, в которых содержится много глаголов, динамика действий запоминается проще.
Не настаивайте на изучение, если ребенок не в настроении или чем-то занят. Это может отбить у ребенка всякое желание, и он потеряет интерес к стихам.
Совет 14: Учите с целью.
Поначалу учите стихотворение в качестве подарка: для мамы, бабушки, к приходу Деда Мороза и т.д.
Совет 15: Используйте игровые приемы.
Родитель произносит строчку и бросает мяч ребенку, ребенок повторяет сказанное, бросает мяч обратно. Когда ребенок выучит, можно по очереди рассказывать строчки, бросая мяч друг другу. Так незаметно, играя, ребенок сам не заметит, как выучит стихотворение наизусть быстрее.
Совет 16: Обращайте внимание на произношение.
Не забывайте о произношении тех звуков, которые ребенок уже умеет произносить, но не всегда еще употребляет правильно. Необходимо сразу попросить произносить все слова точно, поправить ребенка, если это необходимо, так как после заучивания текста это будет сделать уже очень трудно. Обратите внимание ребенка на интонацию каждой строчки, силу голоса при рассказывании. Логические ударения, паузы в тексте.

Заучивание стихов отличный способ мотивировать малыша для пополнения литературных знаний, а заодно и своеобразный подсчет его достижений. Используя данные советы, вы поймете, что вашему малышу будет легче даваться запоминание.

Желаем успехов в развитии ваших детей!
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