«Воспитание патриотических чувств»
Чувство патриотизма так многогранно по своему содержанию, что не может быть определено несколькими словами.
Основная цель – пробудить у дошкольников чувство любви к своему родному краю, уважению к его традициям и обычаям, истории.
При воспитании патриотических чувств очень важно поддерживать в детях интерес к событиям, явлениям собственной жизни, беседовать с ними о том, что их интересует. С чего необходимо начинать? Конечно, с самого дорогого, с близких и родных, с самого ребенка.
Понимание чувства патриотизма, любви к Родине приходит к ребенку именно в семье через ощущение матери и отца. Именно в любви ребенка к своей матери и отцу заложено его будущее чувство семейного воспитания. Сохранение во многих семьях обычаев и традиций, которые передаются из поколений в поколения, своеобразие семейных и родственных отношений являются хорошим средством передачи семейного опыта детям, способствуют созданию гуманных отношений в обществе и в целом положительно влияют на личность ребенка. Важным средством патриотического воспитания является приобщение детей к традициям народа. Например, отмечают профессиональные праздники, чтить память погибших в войне, встреча ветеранов и т.д.
Одна из граней патриотизма – отношение к трудящемуся человеку. Показанный героизм труда воспитывает его нравственные чувства не менее чем героизм военного подвига. Рассказы о героическом труде, о преданности делу и смелости помогает воспитывать гордость за человека – труженика.
В патриотическом воспитании детей велика роль книг о защитниках Родины. Героизм притягивает к себе ребенка, рождает стремление к подражанию. Еще много можно говорить о патриотизме, но самое важное ребенок должен знать, что его окружает, что он видит каждый день – это и есть Родина.

